
Tájékoztató

a Biatorbágy Város közigazgatási területén működő cégek központi orvosi ügyelet 
finanszírozásába történő bevonásának lehetőségéről

Tisztelt Bizottság!

Biatorbágy  Város  Képviselő-testületének  Egészségügyi  és  Szociális  Bizottsága  2011. 
február 14-én megtartott ülésén megtárgyalta az orvosi ügyeleti szolgálat 2010. évi beszámolóját, 
melyet  egyhangúlag  elfogadott.  Az  orvosi  ügyeleti  szolgálat  beszámolójában rögzítésre  került, 
hogy  az  ügyeletet  ellátó  International  Ambulance  Service  Kft.  alvállalkozója,  a  Kara-Buki 
Egészségügyi  Szolgáltató  Bt.  tevékenysége  nagy  számban  kiterjed  az  üzemekben  történő 
rosszullétek, balesetek ellátására is, több esetben a lakosság sürgősségi ellátása biztosításának 
hátrányára. A Bizottság javasolta, hogy az önkormányzat keresse fel a közigazgatási területén 50 
főnél  több  munkavállalót  foglalkoztató  cégeket  és  kezdjen  velük  tárgyalásokat  az  ügyeleti 
finanszírozásba történő bevonásuk érdekében.

A munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. törvény a munkáltató számára kötelezővé teszi, 
hogy munkavállalóik számára foglalkozás-egészségügyi szolgálatot biztosítsanak. E feladatot egy 
szerződött  foglalkozás-egészségügyi  szolgáltatón  keresztül  kell  ellátniuk.  (A  munkáltató  ezen 
kötelezettségének teljesítését a munkavédelmi felügyelőség ellenőrzi.) A foglalkozás-egészségügyi 
szolgálat olyan, elsősorban preventív szolgálatot jelent, amelynek feladata egyrészt a munkahelyi 
megterhelés és a munkakörnyezeti kóroki tényezők felkutatása, folyamatos ellenőrzése, másrészt 
javaslattétel ezek egészséget nem károsító szinten tartásának módszereire, harmadrészt a munka 
adaptálása  a  munkavállalók  képességeihez  testi,  szellemi  és  lelki  egészségi  állapotuknak 
megfelelően, negyedrészt a munkavállalók egészségének ellenőrzése munkájukkal kapcsolatban.

A foglalkozás-egészségügyi szolgálatról szóló 89/1995. (VII.14.) Korm. rendelet előírása 
szerint  a  foglalkozás-egészségügyi  szolgáltatást  elsősorban  a  munkavégzés  helyén  vagy  annak 
közelében  kell  biztosítani.  A  Korm.  rendelet  továbbá  a  különféle  gazdasági  tevékenységeket 
veszélyességi  fokozat  alapján  4  foglalkozás-egészségügyi  osztályba  sorolja.  A  Biatorbágy, 
Herceghalom  és  Etyek  településeken  működő  üzemekben  foglalkoztatottak  többségében  „C” 
foglalkozás-egészségügyi  osztályba  tartozó  (ipari,  szolgáltató,  kutató,  számítástechnikai 
tevékenységgel kapcsolatos) munkakört töltenek be, számukra 1500 fő munkavállaló felett írja 
elő  a  rendelet,  hogy  főműszak-időben biztosítani  kell  a  szolgálatban egy  orvos  és  egy  ápoló 
jelenlétét. 

A foglalkozás-egészségügyi szolgáltatásról szóló 27/1995. (VII.25.) NM rendelet írja elő, 
hogy a szolgálat az alapszolgáltatás keretében mit kell, hogy elvégezzen (munkaköri alkalmassági 
vizsgálatok, foglalkozási megbetegedések kivizsgálása, védőeszközökkel kapcsolatos tanácsadás 



stb.). A jogszabály úgy rendelkezik, hogy a foglalkozás-egészségügyi szolgálat csak közreműködik 
a sürgős orvosi ellátás megszervezésében, illetve igénybe veheti az Egészségbiztosítási Alap terhére 
a mentőszolgálatot.

Az  egészségügyről  szóló  1997.  évi  CLIV.  törvény  az  ügyeleti  rendszer  fogalmát  úgy 
határozza  meg,  hogy  az  a napi  munkarenden  kívül  bekövetkező  sürgősségi  esetekben  az 
egészségügyi ellátás folyamatos igénybevételének lehetőségét biztosítja. Az ügyeleti ellátás célja az  
egészségügyi  szolgáltatók  napi  munkarend  szerinti  munkaidő  befejezésének  időpontjától  a 
következő napi munkarend szerinti munkaidő kezdetéig a beteg vizsgálata, egészségi állapotának 
észlelése,  alkalomszerű  és  azonnali  sürgősségi  beavatkozások  elvégzése,  illetőleg  fekvőbeteg-
gyógyintézetbe történő sürgősségi beutalása, valamint a külön jogszabályokban meghatározott 
eljárásokban való részvétel. 

Jogszabály tehát nem írja elő kötelezően ellátandó feladatként a foglalkozás-egészségügyi 
szolgáltatás keretén belül a munkavégzés helyén a 24 órás orvosi ügyeletet. (Ettől függetlenül a 
munkáltató és a foglalkozás-egészségügyi szolgáltató között fennálló szerződéses jogviszony – erre 
irányuló  megállapodás  és  természetesen  többletfinanszírozás  esetén  -  tartalmazhatja  ezt  a 
szolgáltatást  is.)  Az  orvosi  ügyeleti  ellátás  igénybevételére  ugyanakkor,  meghatározott  esetek 
tekintetében, jogosultak. 

Az  Országos  Munkavédelmi  és  Munkaügyi  Főfelügyelőség  Munkavédelmi  Tanácsadó 
Szolgálatával  ebben a témában folytatott  konzultáció megerősítette,  hogy Biatorbágy példája 
nem  egyedi,  ugyanis  a  foglalkozás-egészségügyi  szolgáltatás  igénybevétele  a  munkáltatóknak 
jelentős  költséget  jelent,  ők  pedig  igyekeznek  –  élve  a  jogszabály  adta  lehetőségekkel  - 
minimalizálni ezeket a kiadásokat, többek között az orvosi ügyelet igénybevételével. A probléma 
orvoslására  az  alábbi  javaslat  fogalmazódott  meg.  Az  Önkormányzat  a  Pest  Megyei  
Kormányhivatal  Népegészségügyi  Szakigazgatási  Szervétől  vizsgálat  lefolytatását  kérheti,  arra 
hivatkozással,  hogy  az  orvosi  ügyelet  biztosítása  (és  finanszírozása)  elsősorban  a  lakosság 
sürgősségi  ellátása  érdekében  történik.  A  lakosság  érdekei  azonban  súlyosan 
sérülnek/sérülhetnek,  amennyiben  a  településeken  működő  vállalkozások  dokumentumokkal 
igazolhatóan a szükségesnél gyakoribb időközönként és olyan esetekben veszik igénybe az ügyeleti 
ellátást munkavállalóik tekintetében, mely esetek orvoslását foglalkozás-egészségügyi szolgáltatás 
keretében  kellett  volna  megoldaniuk.  Amennyiben  ezt  a  kezdeményezést  az  Önkormányzat 
felvállalja, a vizsgálat megindításához feltétlenül szükséges az orvosi ügyelet részéről egy olyan 
tételes kimutatás (a 2010. évi beszámolóban szereplő külső helyszínek közül hány esetben, milyen 
konkrét  eseményhez  került  sor  a  kiszállásra  az  üzemek  területére,  baleset  esetén  mennyi  a 
munkavégzéshez  köthető  balesetek  száma,  stb.),  esetleges  lakossági  panasz  az  emiatt  késve 
érkezett ügyeleti  ellátásra vonatkozóan, amely alátámasztja a fenti érdeksérelmet. Karap János 
ügyelet vezető tájékoztatása szerint – írásbeli megkeresés esetén – rendelkezésre tudja bocsátani 
ezeket az adatokat, kiegészítve azokkal a tapasztalatokkal, melyek szintén megerősítik az orvosi 
ügyelet  vállalkozások részéről  történő túlzott  mértékű igénybevételét  (egyes  cégeknél  a  szóbeli 
konzultációt követően minimálisra csökkent az ügyeletet igénybevevő hívások száma).

Biatorbágy, 2011. március 18.
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A tájékoztatót készítette, felelős: 
Igazgatási Osztály, Pomaházi Krisztina osztályvezető
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